

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

36岁诸暨青年完成“双捐”最后心愿

引发全社会关注和致敬

一阵撕心裂肺的哭声，从手术室门外传来，让原本嘈杂的空气瞬间凝固，留下一位母亲跪地不起，悲戚欲绝。

5月9日上午10时20分，浙大一院。年仅36岁的诸暨教师何赛军被推进手术室，大门自动关闭，手术室外为他送行的父母、亲人，再也抑制不住悲痛，嚎啕大哭起来。

这个在自己生前再三嘱咐父母“一定要签字同意捐献”的善良男子，捐出心、肝、肺、肾、胰腺、眼角膜所有大器官用于移植，捐献自己的遗体供浙江大学医学院进行科学研究。

“我们整个家庭被这个病折磨得太痛苦，作出这个决定是为圆孩子最后一个梦，也希望这样的悲剧不要再在其他家庭上演。”何妈妈用夹杂着诸暨方言的普通话一字一顿地说，黑瘦的她显得格外疲惫。

英气青年与胶质瘤抗争9年

如果没有疾病突然来袭，何赛军或许已妻儿绕膝。作为独生子女的他，早就圆父母抱孙子的心愿。

可命运就是如此难以捉摸。2008年，27岁的何赛军常觉头晕难耐，去医院后被诊断患有脑部胶质瘤，病情在1-2级水平。

“这属于一种良性肿瘤，但胶质瘤极易复发、病情恶化非常快。”浙大一院ICU主任方强说。

随后，一家人便踏上求医之路。在上海华山医院做手术后，何赛军的病情有所好转，很快就能下地走路，跟正常人一样。

出生于上世纪80年代的何赛军，打小就是个善良的孩子。何妈妈告诉记者，小时

候他有东西吃，一般都先给小伙伴，心里惦记的不是自己，而是他人。

大学毕业后，何赛军做了一名初中体育老师。可为追逐年轻的梦想，一年后，他辞职创业，就在创业的第二年，因患脑胶质瘤，命运就此改写。

上海手术后，何赛军在家人的照顾下生活步入正轨。

可没持续几年，情况在2013年发生改变。何赛军当时被一只狗咬伤，打狂犬疫苗之后，何赛军感觉身体不太对劲，觉得病情要复发。

定下3个心愿却都是为别人

“随后，他就跟我商量，说希望捐献所有器官。”何妈妈说，当时她非常生气地对儿子说，“你一定会康复的，现在不要说这些！”

但是，2013年下半年，何赛军觉得自己时日不多，又一次向母亲提及此事，并说了自己的3个愿望：

第一个心愿，修房子。家中房屋漏水，希望父母可以尽快修缮，他怕自己走后父母更不舍得修，想要在自己活着的时候看着爸妈把屋子修好；第二个心愿，放弃手术，他想要有尊严地离开；第三个心愿，如

果他走，希望父母务必要在器官捐献同意书上签字。

所有的心愿，都为母亲，为他人，为与疾病抗争。他告诉母亲，不希望其他家庭、其他病人，承受像他这样的痛苦，希望他的器官延续着更多人的生命，希望他捐献的遗体能够为攻克脑胶质瘤医学难题尽些绵薄之力。

这个善良的青年，甚至为不影响不连累他人，在长达10年的生活中，没有谈恋爱，更谈不上谈婚论嫁，当亲戚给他介绍对象时，他总是那句话“我不想害别人”。

就这样，他一直孤独地与父母为伴，与疾病抗争。

他是诸暨首例

生前自愿双捐献的青年

当儿子再次讲出心愿后，心疼孩子的父母为实现独子的心愿一一照办。

他们先对家中房屋进行简单的修整。

看着儿子病情逐渐加剧，今年4月11日，何赛军父母为其签署器官、遗体双捐献登记表。

5月5日，何赛军出现复发症状，陷入深度昏迷。第二天，病情迅速恶化，被转至浙大一院等待捐献手术。

经专家组评估判定，何赛军属脑死亡。在签署登记表之前，何妈妈找到何赛军的叔伯阿姨，征求他们的意见，最终善良的一家人一致同意孩子的生前遗愿。

5月9日，何赛军离世，捐献了心脏、肝脏、肾脏等全身有用的器官，挽救了6个人的生命。

据悉，何赛军是诸暨首例生前自己有捐献意愿并完成遗体、器官双捐献的人，而捐献的器官之多在全国也很罕见。

何妈妈告诉记者，在儿子作出器官捐献后，她也决定签订器官捐献协议。

她说，她要像儿子那样，“已虽逝，但要助人生。”

李文芳 金汉青 王蕊 金丽娜

百姓故事

4小时800多公里的“生命速递”

5月19日下午，收到远在青岛的欣欣(化名)托志愿者传来的“谢谢阿姨”四个稚气的大字后，宁波爱心妈妈李海丹终于露出了微笑，“这是我收到的最美的礼物”。这一天，李海丹为欣欣捐献了150毫升造血干细胞，由于时间紧迫，杭州、青岛两地社会各界爱心人士为运送造血干细胞，展开了一场距离800多公里、耗时4小时的“生命速递”。

宁波阿姨，给了她生的希望

2010年出生的欣欣，有一双美丽的大眼睛，世界在她眼中是那么五彩缤纷。然而，几年前欣欣不幸患上重型再生障碍性贫血，整天与药、骨穿等相伴，多彩的童年蒙上了阴影。这个幸福美满的家庭，一下子堕入了绝望的深渊。

去年11月，欣欣的病情加速恶化，主治医生告诉他们，造血干细胞移植是孩子唯一的希望，而且要快，否则病情会继续加重。

造血干细胞移植，非血缘HLA(白细胞抗原基因)配型成功率是十万分之一，茫茫人海，短时间去哪里找合适的呢？

可能，欣欣眸中流露的不舍，又或是父母的含辛茹苦和默默祈祷感动了上苍，孩子与千里之外素昧平生的80后宁波妈妈李海丹配型成功了！

生命速递，让爱心战胜死神

5月19日上午，省中医院，李海丹开始造血干细胞采集。因为手臂静脉太细，为加快采集，李海丹果断同意启动备选方案——通过颈静脉采集造血干细胞。随后，血液顺着管子流入旁边的分离机，显示屏上的数字不停跳动变化。

但原本计划11时前完成的采集任务严重超时。时间一分一秒流逝，市区拥堵的路况更让人担心，会赶不上13时10分杭州飞往青岛的航班。怎么办？在场的红十字会工作人员拨通了杭州电台的求助电话。



11时32分，造血干细胞终于采集完毕。志愿者潘克勤从工作人员手中接过装着“生命种子”的箱子。潘克勤曾经两度为韩国患者捐献造血干细胞，此时她成为一名光荣的护送志愿者。

这时，距离航班起飞只剩1小时38分钟。好在，杭州电台联系了市交警部门，确定了最优路线，由警车全程开道。与此同时，在电台的号召下，路上车辆纷纷主动避让。12时15分，护送专车仅用时20分钟就从省中医院赶到了萧山机场。

当天，机场获知消息破例开辟了安检直通通道，为生命让出绿色通道。了解到原定厦门航空从杭州飞往青岛的航班将延迟起飞后，机场在最短时间办妥航班改签手续，安排潘克勤乘坐12时50分起飞的航班直飞青岛。

14时15分，飞机降落青岛流亭机场。青岛交通之声记者早已在爱心专车旁等候。15时22分，在专车护送下，携带“生命种子”的潘克勤一行终于抵达患者所在医院。

爱心驰援，无缝接力。因为社会各界的爱心协力，全程守护，李海丹捐献的造血干细胞以最快的速度送抵青岛，为欣欣重获新生赢得了宝贵时间。

沈吟 贺佳晶



何赛军与其母亲合影。

救护知识

创伤出血该怎么处理

生活中，我们总免不了磕磕碰碰，一不小心就有创伤的可能。严重的创伤常引起大量出血而危及伤病员的生命，在现场及时、有效地为伤病员止血是挽救生命必须采取的措施。那么，碰到有人创伤出血该怎么样处理呢？

少量出血止血方法

1. 救护者先洗净双手（最好戴上防护手套），然后用清水、肥皂水把伤病员伤口周围洗干净，用干净柔软的纱布或毛巾将伤口周围擦干净。

2. 表面伤口和擦伤，应用干净的水冲洗，最好用自来水，因为水压有利于冲洗。

3. 用创可贴或干净的纱布、手绢包扎伤口。

需要注意的是，不要用药棉或有绒毛的布直接覆盖在伤口上。夏天可采用暴露疗法。

严重出血止血方法

严重出血的止血方法有直接压迫止血法、加压包扎止血法和止血带止血法。使用止血带必须接受过专门的急救训练，因此不危及生命时一般不使用止血带止血法。这里介绍一下常用的直接压迫止血法。

1. 救护者快速检查伤病员伤口内有无异物，如有表浅小异物可将其取出。

2. 将干净的纱布、手帕或其它干净的布料，作为敷料盖到伤口上，用手直接压迫止血。注意，必须是持续用力压迫。

3. 如果敷料被血液湿透，不要更换，再取敷料在原有敷料上覆盖，继续压迫止血，等待救护车来到。

鼻出血处理

生活中，经常有人鼻出血。民间有很多止鼻血的方法，比如仰头法、堵塞法等，正确的做法是什么呢？低头，用拇指食指紧捏鼻翼5—15分钟。严重的鼻出血，要尽快上医院诊治。

生活百科

“尝鲜”应有所选择

一般都认为食物越新鲜营养价值越高，所以吃东西要趁新鲜。但这一原则并非适合所有食物，有些食物越新鲜越有副作用，贪图新鲜吃完可能还会对健康造成不利影响。那么，有哪些食物不要趁着新鲜就食用呢？

新茶。所谓新茶是指采摘下来不足一个月的茶叶，比如当季的春茶。刚采摘制成的春茶中，含有活性较强的鞣酸、生物碱等物质，若大量饮用，能使人的神经系统极度兴奋，似醉酒一般地出现血液循环加快、心率加快等症状，使人感到心慌。因此，饮新茶应注意不宜过浓、过量，最好能将茶叶放置一段时间，待茶中的多酚类物质部分氧化后再喝。

牛奶。现在有许多人喜欢买现挤的牛奶，诚然，这种现挤现售的牛奶，既新鲜价格也不贵，又可防止牛奶掺水，但这种做法其实并不可取。因为现挤的牛奶有布氏杆菌、结核杆菌等，容易引起人畜共患传染病。此外，这种“新鲜牛奶”无法保证挤奶的环境卫生，也不了解容器消毒情况以及挤奶员的健康状况等。因此，消费者还是去超市买正规厂家生产的牛奶比较安全。

黄花菜。黄花菜又名金针菜，新鲜黄花菜中含有秋水仙碱，这种物质本身无毒，但经胃肠道进入体内后，就变成了有毒的氧化二秋水仙碱。一次吃较多的新鲜黄花菜后可能出现嗓子发干、心口发烧、恶心、呕吐、腹痛、腹泻等中毒现象，严重的还会出现血便、血尿及尿闭症等症。而干黄花菜在加工过程中，其中的秋水仙碱已被破坏，故不会引起中毒。

咸菜。新鲜蔬菜都含有一定量的硝酸盐，在腌制过程中，它会还原成有毒的亚硝酸盐。一般情况下，盐腌后4小时亚硝酸盐开始明显增加，14—20天达高峰，此后又逐渐下降。因此，要么吃4小时内的暴腌咸菜，否则宜吃腌制30天以上的咸菜，以避免亚硝酸盐中毒。

金针菇。新鲜的金针菇含有毒素秋水仙碱，会使你在短时间内出现腹痛、呕吐、腹泻的症状，还可以轻易地破坏细胞核，令细胞彻底死亡。经过加工处理的金针菇或干金针菇反倒无毒。

木耳。鲜木耳含有“卟啉”。卟啉是一种光感物质，食用鲜木耳后，人体经太阳的照射，会引发植物日光性皮炎，可引起皮肤瘙痒，皮肤暴露部分出现红肿、痒痛。

祝建材

生命在奉献中延续

记吴志夫和他的遗体捐献俱乐部

“发现‘最美浙江人’——浙江好人榜”5月名单日前揭晓，吴志夫获评“助人为乐”好人。

吴志夫是谁？在杭州，不少人知道他，一方面因为他与癌症抗争了40年，鼓舞了很多癌症患者；另一方面，则因为他发起成立的杭州市遗体捐献俱乐部，已有千余人签订了捐献协议。而今年3月6日，吴志夫走完84年的人生旅程，将遗体捐献给了浙大医学院，用于医学教学和科研。

创建俱乐部，宣传动员遗体捐献

2007年12月，凭借一己之力，吴志夫成立了杭州市首个遗体捐献俱乐部。

吴志夫把全部的精力投入到了这里。媒体报道后，越来越多的人给吴志夫打电话，提供意愿信息，他再逐个核实，亲自把登记表格送上门。劝捐是个公益事业，做起来困难，有时还会受到质疑和误解，但他带着60多个会员天天坚持。在他们的宣传和劝导下，有千余人签订了捐献协议。

2014年7月，一位93岁的老人给吴志夫打电话，要求捐献遗体。老人的老伴多年前就去世了，子女不和自己同住。吴志夫和老人一起努力，做通了老人女儿的思想工作。

经过近10年的发展，遗体捐献俱乐部如今已有2000多名志愿者，其中95%都是60岁以上的老人，文化程度较高，大多是离退休干部。

俱乐部在全省有100多位联络员，他们不仅是传递表格的联络员，更是推动医学进步的使者。

如今，吴志夫老人虽然走了，但他的俱乐部还在继续。会员们说，要把俱乐部一直办下去，把吴老的心愿延续下去，让更多的人加入到遗体捐献的队伍中来。

王晨辉